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ข้อบังคับแพทยสภา

ว่าด้วยกระบวนวิธีพิจารณา

ตามหลักสูตรประกาศนียบัตรตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ

พ.ศ.๒๕๕๑  
------------------------------------

ตามที่คณะกรรมการแพทยสภาได้ออกข้อบังคับแพทยสภา  ว่าด้วยกระบวนวิธีพิจารณาตามหลักสูตรประกาศนียบัตรตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ พ.ศ.๒๕๔๘  นั้น        บัดนี้เป็นการสมควรปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับดังกล่าวให้เหมาะสม  และเกิดประสิทธิภาพในการบริหารงานยิ่งขึ้น




อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๒๑  (๓)  (ฎ)       และด้วยความเห็นชอบของสภานายกพิเศษ  

ตามมาตรา  ๒๕  แห่งพระราชบัญญัติวิชาชีพเวชกรรม พ.ศ. ๒๕๒๕   คณะกรรมการแพทยสภาออกข้อบังคับแพทยสภา  ว่าด้วยกระบวนวิธีพิจารณาตามหลักสูตรประกาศนียบัตรตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ พ.ศ๒๕๕๑           ไว้ดังต่อไปนี้


ข้อ  ๑  ข้อบังคับนี้เรียกว่า  “ข้อบังคับแพทยสภา  ว่าด้วยกระบวนวิธีพิจารณาตามหลักสูตรประกาศนียบัตรตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ พ.ศ.๒๕๕๑”


ข้อ  ๒  ให้ยกเลิกข้อบังคับแพทยสภา  ว่าด้วยกระบวนวิธีพิจารณาตามหลักสูตรประกาศนียบัตร

ตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ พ.ศ.๒๕๔๘


ข้อ  ๓  บรรดาข้อบังคับและระเบียบอื่นในส่วนที่มีไว้แล้วในข้อบังคับนี้  หรือซึ่งขัดแย้งกับข้อบังคับนี้  ให้ใช้ข้อบังคับนี้แทน

ข้อ  ๔  ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป


ข้อ  ๕  ในข้อบังคับนี้


     “โครงการเพิ่มพูนทักษะ”  หมายถึง   โครงการที่คณะกรรมการแพทยสภากำหนดแนวทาง
หลักเกณฑ์การหมุนเวียนการปฏิบัติงานและครอบคลุมทั้งเนื้อหาของการปฏิบัติงานในการเพิ่มพูนทักษะ
ของแพทย์

     “สถาบันที่ปฏิบัติงาน”  หมายถึง  สถานพยาบาล หรือโรงพยาบาลที่ใช้เป็นสถานที่ปฏิบัติงานของแพทย์เพิ่มพูนทักษะ ซึ่งรับรองโดยแพทยสภา

     “แพทย์“  หมายถึง  ผู้ที่สำเร็จการศึกษาตามหลักสูตรแพทยศาสตรบัณฑิต และได้รับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเวชกรรมตามที่แพทยสภารับรอง

     “ประกาศนียบัตร”  หมายถึง  ประกาศนียบัตรผู้ผ่านโครงการเพิ่มพูนทักษะตามเกณฑ์ของ

แพทยสภา  ซึ่งแพทยสภาออกให้แพทย์ที่ผ่านการประเมินตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ

ข้อ  ๖  ให้คณะกรรมการแพทยสภากำหนดหลักเกณฑ์และเกณฑ์มาตรฐาน โดยทำเป็นประกาศของ
แพทยสภา  ในเรื่องดังต่อไปนี้
     (๑)  คุณสมบัติแพทย์ผู้เข้าร่วมโครงการเพิ่มพูนทักษะ

     (๒)  คุณสมบัติสถาบันที่ปฏิบัติงาน

     (๓)  หลักสูตรเพิ่มพูนทักษะและการหมุนเวียนของแพทย์

     (๔)  วิธีการคัดเลือก (Matching)
     (๕)  วิธีการประเมิน และเกณฑ์ตัดสิน


ข้อ  ๗  ให้สำนักงานเลขาธิการแพทยสภาเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการในการรับสมัคร   ตรวจสอบ

คุณสมบัติของแพทย์ผู้เข้าร่วมโครงการเพิ่มพูนทักษะ และการคัดเลือก 

หมวด ๑  

รับรองสถาบัน

ข้อ  ๘  ให้สถาบันที่ประสงค์จะรับแพทย์ไปปฏิบัติงานตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ  เสนอข้อมูล
รายละเอียดมาตรฐานสถาบันเพื่อขอรับรองเป็นสถาบันที่ปฏิบัติงานต่อเลขาธิการแพทยสภา เพื่อให้คณะอนุ-

กรรมการที่แต่งตั้งขึ้น พิจารณาตามเกณฑ์มาตรฐานที่คณะกรรมการแพทยสภากำหนด ตามข้อ  ๖  (๒)


ข้อ  ๙  คณะกรรมการแพทยสภา  อาจจะแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อประเมินสถาบันที่ปฏิบัติงานตามมาตรฐานข้อ ๖ (๒) ตามการเสนอแนะของคณะอนุกรรมการพิจารณาสนับสนุนการเพิ่มพูนทักษะแพทย์ตามโครงการเพิ่มพูนทักษะ และรายงานปัญหาอุปสรรคต่อเลขาธิการแพทยสภา  เพื่อเสนอต่อคณะกรรมการแพทยสภาตัดสินชี้ขาดโดยอาจให้ความเห็นเบื้องต้นอย่างหนึ่งอย่างใดดังต่อไปนี้

     (๑)  ผ่านการประเมินและรับรองโควตาสูงสุดของจำนวนแพทย์

     (๒)  ไม่เข้าหลักเกณฑ์ตามที่กำหนดในข้อ  ๖  (๒)

หมวด ๒ 

รับรองคุณภาพการปฏิบัติงาน

ข้อ ๑๐ ให้สำนักงานเลขาธิการแพทยสภาจัดส่งแบบประเมินคุณภาพการปฏิบัติงานของแพทย์ผู้เข้าสู่
โครงการเพิ่มพูนทักษะให้แก่สถาบันที่ปฏิบัติงาน  และให้สถาบันที่ปฏิบัติงานส่งแบบประเมินกลับตามกำหนด
เวลาที่สำนักงานเลขาธิการแพทยสภากำหนด

ข้อ ๑๑ ให้สำนักงานเลขาธิการแพทยสภาตรวจสอบผลการประเมินตามแบบในข้อ ๑๐ และพิจารณา
สรุปผลผู้ผ่านการประเมินและไม่ผ่านการประเมินตามหลักเกณฑ์ในข้อ ๖ (๕)  เสนอต่อเลขาธิการแพทยสภา
เพื่อทราบ

ข้อ ๑๒ ให้เลขาธิการแพทยสภารายงานสรุปผลผู้ผ่านการประเมินตาม  ข้อ ๑๑   แจ้งคณะกรรมการ
แพทยสภาเพื่อทราบ


ข้อ ๑๓  ให้นายกแพทยสภาออกประกาศนียบัตรตามข้อบังคับแพทยสภาแก่ผู้ผ่านการประเมิน
 หมวด ๓ 

การเงิน


ข้อ ๑๔  ให้แพทย์ผู้ขอร่วมโครงการเพิ่มพูนทักษะเป็นผู้รับผิดชอบในเรื่องค่าใช้จ่ายในการสมัครและการประเมินและการออกประกาศนียบัตรตามข้อบังคับว่าด้วยอัตราค่าธรรมเนียมต่าง ๆ


ข้อ ๑๕  ให้สถาบันที่ปฏิบัติงาน เป็นผู้รับผิดชอบในค่าธรรมเนียมในการรับรองสถาบันและการตรวจ

เยี่ยมและครอบคลุมถึงค่าใช้จ่าย  เบี้ยเลี้ยง  ค่าเดินทางด้วย

ประกาศ  ณ  วันที่ ๑๐ เมษายน พ.ศ.๒๕๕๑
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(นายแพทย์สมศักดิ์  โล่ห์เลขา)
นายกแพทยสภา

(ประกาศในราชกิจจานุเบกษา   ฉบับประกาศและงานทั่วไป  เล่ม ๑๒๕  ตอนพิเศษ  ๘๙  ง  ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๑)
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