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ที่ พส 012/ว.145   

13  กุมภาพันธ์  2558
เรื่อง
ขอเชิญเข้าร่วมอบรมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ

เรียน
ผู้อำนวยการโรงพยาบาลศูนย์ /  ผู้อำนวยการโรงพยาบาลทั่วไป /  ผู้อำนวยการโรงพยาบาลค่าย / 

ผู้อำนวยการโรงพยาบาลสังกัดคณะแพทยศาสตร์ 


(โรงพยาบาลที่ได้รับการรับรองเป็นสถาบันปฏิบัติงานเพิ่มพูนทักษะ)
สิ่งที่ส่งมาด้วย  
1. กำหนดการอบรมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ
2. โครงการอบรมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ
3. ใบตอบรับเข้าร่วมอบรม


คณะอนุกรรมการพิจารณาสนับสนุนการเพิ่มพูนทักษะแพทย์ตามโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ
ในการประชุมครั้งที่  1/2558 วันที่ 9 มกราคม 2558  ได้พิจารณาแล้วมีความตระหนักในปัญหาต่างๆ ที่เกิดขึ้น
ของโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะในปัจจุบัน  จึงเห็นควรปรับเปลี่ยนการดำเนินงานโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะเป็นระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ (ระบบเว็บไซต์)  ตั้งแต่กระบวนการจัดเก็บข้อมูล การประมวลผล  การเผยแพร่สารสนเทศ  เพื่อพัฒนาการดำเนินการโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ และเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ให้ถูกต้อง รวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ และเกิดประโยชน์สูงสุด  

คณะกรรมการแพทยสภา ในการประชุมครั้งที่ 2/2558 วันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2558  มีมติอนุมัติ
ให้จัดอบรมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะแก่คณะอนุกรรมการตรวจเยี่ยมและประเมินสถาบันปฏิบัติงานเพิ่มพูนทักษะ 10 เครือข่าย   และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อเตรียมความพร้อมดำเนินการ  
ในวันที่ 24 เมษายน 2558 เวลา 8.30-15.30 น. ณ.ห้องประชุมไพจิตร ปวะบุตร อาคาร 7 ชั้น 9  ตึกสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  จังหวัดนนทบุรี
จึงเรียนมาเพื่อโปรดเข้าอบรม  หรือส่งแพทย์ที่รับผิดชอบดูแลโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะเข้า
ร่วมอบรมระบบเทคโนโลยีสารสนเทศโครงการแพทย์เพิ่มพูนทักษะ  ตามวัน เวลา และสถานที่ดังกล่าว   รายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย  1 และ 2   อนึ่งผู้เข้าอบรมสามารถเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางจากต้นสังกัด  และเข้าร่วมอบรมได้โดยไม่ถือเป็นวันลา   ตามหนังสือกระทรวงการคลัง ว่าด้วยค่าใช้จ่ายการฝึกอบรมของส่วนราชการ พ.ศ.2543 และที่แก้ไขเพิ่มเติม หมวด 1 ข้อ 7   จะเป็นพระคุณยิ่ง
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ขอแสดงความนับถือ
(นายแพทย์สัมพันธ์  คมฤทธิ์)

เลขาธิการแพทยสภา
ผู้ประสานงาน  คุณศศิพร  ภาสบุตร  โทรศัพท์เคลื่อนที่  08  9693  7909
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